

医讯集萃



共建药品安全防线不容忽视

药品安全宣传周公益宣传活动在福州举办

□本报记者 林颖 庄菲菲

9月6日,福建省药品审评与监测评价中心携手福州市市场监管监测服务中心、福建省立医院药理学部,在福州西湖公园成功举办药品安全宣传周“携手共建药品安全防线”公益宣传活动。

活动旨在深化公众对安全用药的认知,营造药品安全领域的社会共治氛围。

活动现场气氛热烈,市民们纷纷在咨询台前与药师们进行细致交流,翻阅图文并茂的科普手册,深入了解药品不良反应监测的意义、安全合理用药的知识与技巧。药师们则耐心解答每一个问题,从复杂的药物相互作用到日常用药的正确方法,再到不良反应的识别与上报流程,力求让安全用药的理念深入人心。

72岁的叶大伯在活动中表达了他的感激之情:“这场活动真是及时雨!药师详细解答了我的用药疑惑,包括药物调整、副作用识别等,对我帮助极大,此次咨询让



我如释重负。”

“是药三分毒”是药师们在现场交流中频繁提及的话语,以此强调正确用药的重要性。

据福建卫生报公益药师、福建省立医院药理学部主管药师具明玉透露,省立医院每年监测到的药品不良反应/事件报告可达上千例,其中不少案例源于患者自行调整药量或忽视用药规范。为了给患者提供全面个体化药学服务,省立医院特别设立了临床药学门诊,为患者提供个性化、精准的用药指导,以减少药品不良事件的发生。

具明玉还以糖尿病治疗为例,

指出不当用药可能引发的严重后果:内分泌会发生紊乱,久而久之如神经和血管都会有不同程度的损伤,甚至会导致并发症出现。她还强调患者应严格遵循医嘱,定期到医院监测,通过医生或药师的评估调整用药。

活动现场,来自福州市市场监管监测服务中心的工作人员还演示了通过“e福州”或“闽政通”APP便捷上报不良反应的方法。他们提醒市民,在正常使用药品、化妆品、医疗器械时,如出现恶心、呕吐、皮疹、瘙痒等症状,或血压计测量不准、隐形眼镜佩戴有刺痛感等,均可能是



不良反应/事件,应及时上报。

福建省卫生报推出的“线上问药”小程序在活动中受到广泛关注。活动现场送出小程序使用手册近500份。市民们通过扫描二维码进入小程序,体验了专业药师提供的免费用药咨询、用药科普等服务。该小程序集新药资讯、服药助手、家庭药箱、健康档案等功能于一体,助力公众自我健康管理,并引导群众合理用药,提升了药师的社会认知度。

自6月29日上线以来,“线上问药”小程序已会聚了14家医院的50名公益药师,为公众提供一对一在线服务。截至目前,小程序累计访问量已突破万次,日均访问量稳定在千次以上,成了公众获取专业药学知识的新平台。

此次公益宣传活动,展现了政府、医疗机构及市民在保障公众用药安全中的共同努力与责任,强调了携手并进、共筑药品安全防线的重要性。

无偿献血 为生命接力

建设银行福建省分行连续五年成功举办“企业献血日”活动

□本报记者 朱晓洁/文 陈昶晔/图

9月5日,福建省建行大厦的大堂里人头攒动,来自建设银行福建省分行本部及福州城区行的员工再次聚集在此,参与“企业献血日”,这也是该企业第五年举办此项无偿献血活动。

上午,在福建省建行大厦前,献血车外鲜红的横幅在阳光下格外醒目。大堂里,活动还没正式开始,不少员工便来到现场,披上了党员志愿服务队的红色马甲,排起了长队。

他们中既有连续多年参与献血的老面孔,也有首次尝试的新人。



“这是我第二次献血。”来自建行福州城东支行的庄先生说。他表示,城东支行这次来的员工都是党员,能够参与到“企业献血日”活动中来,感到非常荣幸和自豪。

吴先生坚持献血27年,这也是他第五次参与“企业献血日”。他说,作为党员,理应为社会奉献自己的爱心和力量,帮助有需要的人。

建设银行福建省分行营运管理部副总经理钟先生同样献血20多年,因为献血,钟先生还成了“养生专家”,日常保持着锻炼的好习惯,“我们身体具备献血的条件,当然要积极参与到活动中来,社会需要大家互帮互助,帮助别人也是快乐自己”。

作为福建省内首家认领“企业献血日”的金融机构,自2020年以来,建设银行福建省分行已

连续五年成功举办“企业献血日”活动,为福建省的无偿献血事业作出了积极贡献。

建设银行福建省分行公共关系与企业文化部(党委宣传部)副总经理、副部长范志军表示,通过建行连续多年的组织宣导,无偿献血这一公益行动已经融入企业文化,希望未来通过各方努力,能够将互助理念传播更远,让社会各界更加关注无偿献血。

“企业献血日”期待您的加入

2020年《福建卫生报》社和福建省血液中心共同策划推出“热血联盟”公益平台,组织动员爱心企业加入无偿献血队伍。目前,已有11家企业认领“企业献血日”。

预约团体献血,请识别二维码,加入我们,让爱绽放!



别开生面的银屑病健康宣传活动



9月4日,福建医科大学附属第一医院奥体皮肤综合病区举办了一场别开生面的银屑病健康宣传活动——播放公益电影《你好,我的银色恋人》,为患者答疑解惑。

电影是从银屑病患者视角出发,并由患者亲自参与策划与出品的作品,它融合了青春、爱情、励志的元素,真实而深刻地反映了银屑病患者在患病和治疗过程中鲜为人知且不被理解的心路历程。

观影结束后,该院医护人员耐心地讲解银屑病日常皮肤护理及注意事项,为患者提供心理支持。

(通讯员 丘秀秀)

县域医院率先推出医技全预约服务

石狮市总医院:一键预约 解决患者“多头跑”难题

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 陆平

减少各科室之间来回跑、省去排队长预约的不便,石狮市总医院上线新服务了。日前,该院在福建省县域医院率先推出医技全预约服务,包括上线“检查预约”功能,成立医技全预约中心,通过自助预约、“一键预约”,有效缓解患者排

长龙、来回跑的麻烦。

此前,群众去医院做核磁共振、彩超、CT等项目检查,最愁的就是要各个科室来回跑、排队长预约。群众就医的堵点就是医院服务的痛点。成立医技全预约中心后,医院还提供其他三种检查预约方式:一是关注“石狮市医院”微信公众号,群众可根据提示预约;二是诊间预

约,由医生开单诊疗时完成;三是通过院内自助机终端自助预约。

“四种预约方式各有优势,比如老人家需要我们全程一对一指导,可以选择诊间预约或来医技全预约中心,年轻人则可以在自助机终端或手机上预约,患者可以根据需求选择预约方式。”石狮市总医院相关负责人表示。需要注意的

是,增强CT、增强核磁共振等检查及孕产妇中后期彩超需提前预约,检查系统对这几类人群自动限制号源,以减少浪费。

近年来,石狮市总医院高度重视信息化建设,依托智慧服务、智慧医疗、智慧管理“三位一体”医疗信息化测评体系,提级互联网医院建设,以智慧服务提高群众就医体验。